


Дождались открытия




2

За особые заслуги



4

Дело пахнет луком



6



ХАБАРОВСКИЕ ВЕСТИ



ЕСТЬ ПРОБЛЕМА

Материал читайте на 7-й стр.



Фото Александра СТУДЕНИКОВА

Трамвай не для слабаков

КОНКУРС

Где встанет символ воинской славы?



Администрация Хабаровска объявляет открытый городской конкурс на проектное предложение по размещению стелы «Город воинской славы».

Его цель — определить наиболее выразительное и опти-

мальное архитектурно-художественное решение с учетом градостроительной ситуации и рационального использования территории. Стоит отметить, что архитектурно-скульптурное решение, то есть внешний облик памятной стелы «Город воинской славы», утверждено Российским организационным комитетом «Победа». Она представляет собой 9-метровую колонну дорического ордера, увенчанную гербом Российской Федерации и установленную на постаменте в центре квадратной площадки размером 17 x 17 метров. На передней части постамента расположен картуш с текстом указа президента о присвоении звания «Город воинской славы», а с обратной стороны — картуш с

изображением герба города. По углам площадки устанавливаются двухметровые тумбы со скульптурными барельефами с изображением событий, в связи с которыми городу присвоено почетное звание.

Внешний вид утвержденного архитектурно-скульптурного решения памятной стелы «Город воинской славы» представлен в сети Интернет в разделе «ДАСиЗ» официального портала администрации города по адресу: dasiz.khabarovskadm.ru, раздел «Архитектура и дизайн», подраздел «Проведение творческих конкурсов». Место по размещению стелы может быть различным, в зависимости от градостроительной ситуации, в увязке с утвержденным архитектурно-скульптурным ре-

шением памятной стелы «Город воинской славы».

Конкурсные проектные предложения необходимо представить в департамент архитектуры, строительства и землепользования администрации Хабаровска не позднее 14 января 2013 года по адресу: Хабаровск, ул. Дикопольцева, 17, кабинет 403, главному художнику города. Материал проектных предложений представляется в произвольной форме, по усмотрению авторов. К проектному предложению прилагается заявка об участии в конкурсе, содержащая информацию об авторе или составе авторского коллектива. К рассмотрению принимаются проектные предложения в объеме: анализ градостроительной ситуации,

проработка и организация городской среды с учетом утвержденного архитектурно-скульптурного решения памятной стелы «Город воинской славы».

Представленные работы оценит жюри, которое возглавляет мэр города Александр Соколов. В составе жюри представители правительства Хабаровского края, администрации города, краевых общественных организаций «Союз архитекторов России» и «Союз художников России». Итоги конкурса будут подведены к 16 января будущего года. Для обладателей трех первых мест предусмотрены премии — 80 000, 50 000 и 30 000 рублей.

Пресс-служба администрации г. Хабаровска

**Вчера,
сегодня,
завтра**

Поддержка отечественного производителя? В Госдуму внесен законопроект об установлении в 2013 году квоты на показ российских фильмов. Кинотеатры в этом случае обяжут включать в прокат не менее 20 процентов фильмов отечественного производства. За нарушение требований прокатчиков заставят платить штрафы от 100 до 400 тысяч рублей за каждый факт нарушения законодательства.

На час назад. Госдума предложит вернуть в Россию «зимнее время». Спикер Госдумы Сергей Нарышкин заявил, что соответствующий запрос будет направлен в кабинет министров. На осенней сессии депутаты неоднократно высказывались за возвращение к прежней модели времени-исчисления. Был даже внесен соответствующий законопроект, но выяснилось, что этот вопрос относится к компетенции правительства страны.

К праздникам готовы! Губернатор Вячеслав Шпорт провел оперативное совещание по подготовке автодорожной сети к новогодним праздникам. Глава региона поручил профильным министерствам рассмотреть возможность создания на базе «ГЛОНАСС» электронной карты, показывающей работу дорожных служб. На совещании присутствовал мэр Хабаровска Александр Соколов, сообщивший, что муниципалитет готов к погодным коллизиям.

Газификация продолжается. На Хабаровской ТЭЦ-1 переведен с угля на газ еще один котел. На реализацию инвестпроекта ОАО «ДГК» направило более 193 млн рублей. При работе на газе существенно улучшились технико-экономические показатели станции — КПД оборудования на 3—4% выше, чем на угле.

Сироты найдут новых родителей. С 1 января 2013 года начнет реализовываться концепция «Основные направления развития системы защиты прав детей, оставшихся без попечения родителей, в Хабаровском крае на 2013—2017 годы». Концепция предполагает увеличение количества социальных служб, опекающих такие семьи, с 4 до 20, создание 5 базовых служб пост-интернатного сопровождения детей.

Дед Мороз на перекрестке. В Хабаровском крае начались профилактические мероприятия «Внимание — дети!». Сотрудники ГИБДД при участии Деда Мороза и Снегурочки будут обращать особое внимание на соблюдение водителями правил проезда пешеходных переходов, перекрестков, а также перевозки детей в салонах автомобилей. Акция продлится до 13 января.

33-я годовщина ввода советских войск в Афганистан. По этому случаю в «Совкино» состоялась презентация фильма «Афганистан. До востребования», ставшего итогом апрельской командировки ветеранов в места военных событий.

За чистотой следят. За выходные дни с улиц города вывезено 882 кубометра снега и 39 кубометров мусора. На дороги было высыпано 82 тонны песко-соляной смеси. В уборке дворов и улиц краевого центра было задействовано 40 единиц спецтехники предприятий благоустройства, а также привлеченных машин.

Ремонт завершен. Сегодня состоится торжественное открытие детского сада № 83. Он располагается на проспекте 60-летия Октября, 141а. Начало церемонии открытия в 16.00.

Ледовое состязание. Сегодня в парке «Динамо» состоится церемония открытия городского конкурса ледовых скульптур «Амурский хрусталь». Начало в 11.00.

По сообщениям пресс-служб и информагентств

ПОГОДА

Сегодня ночью в Хабаровске без осадков, днем небольшой снег. Ветер юго-западный, 4—9 м/с. Атмосферное давление меняться не будет — 756 мм ртутного столба. Солнечная активность низкая. Геомагнитное поле спокойное.

Столбик термометра ночью опустится до -28—30 градусов мороза, днем -22—24 градуса.

В среду в городе облачно. Утром температура воздуха -28—30, днем до -23—25. Атмосферное давление 757—762 мм ртутного столба. Ветер юго-западный, 3—5 м/с.

НАГРАДЫ

Спасибо за щедрость!

Подведены итоги второго ежегодного конкурса «Лучший меценат города Хабаровска».

Лауреатами его становятся предприниматели, активно помогающие в решении социальных вопросов.

— Конкурс проводится в целях распространения и развития благотворительной деятельности, направленной на поддержку социально незащищенных категорий населения, — отметила **первый заместитель начальника управления социальной работы с населением администрации Хабаровска Юлия Завирохина.** — Меценаты работают с учреждениями социальной

направленности, общепризнанными организациями ветеранов и инвалидов, детскими домами. В 2011 году представители бизнеса потратили на благотворительность 21,3 млн рублей, из них 19,4 млн рублей — в виде натуральной помощи: одежда, предметы быта, мебель.

Жюри определило победителей в нескольких номинациях. Звание «Социальный партнер» присуждено Сергею Печнову (ЗАО «Компания Печнов»), который не первый год оказывает финансовую поддержку хабаровским



Лучший меценат Хабаровска Юрий Васильев

спортсменам, помогает в организации городских и международных турниров. Семен Копылов (ИП

«СКАland») удостоен победы в номинации «Забота о будущем» за организацию развлекательных мероприятий детям из семей группы риска, детских домов, интернатов. Людмила Кузнецова (ООО «Амурзерно»), чья кандидатура была выдвинута Хабаровским городским союзом женщин, стала обладателем звания «Милосердие» за активное участие в мероприятиях Хабаровского отделения Российского детского фонда. Лучшим меценатом был признан Юрий Васильев (ООО «Васильев»), который активно предоставляет автоуслуги инвалидам, пенсионерам и ветеранам, участвует в акциях «Помоги собраться в школу» и «От сердца к сердцу».

Светлана ТРУСОВА

ХОРОШАЯ НОВОСТЬ

Дождались открытия

Терапевтическое отделение № 4 городской поликлиники № 16 (больше известное как поликлиника водников) на минувшей неделе начало свою работу.



Долгое время здание находилось в ремонте, что создавало неудобства пациентам, вынужденным ездить на лечение в Первый микрорайон. И вот —

подарок к Новому году для 22 тысяч горожан, прикрепленных к обновленному филиалу поликлиники.

Как рассказала **начальник отдела орга-**

низации медицинской помощи населению городского управления здравоохранения **Галина Аристова**, здесь развернуто 10 терапевтических участков, где ведут прием участковые врачи и врачи общей практики. В ближайшее время начнут работу узкие специалисты, кабинеты которых уже оснащены всем необходимым. В отделе есть кабинеты УЗИ, функциональной диагностики, физиотерапевтический и клиническая лаборатория. Полностью обновлена мебель, приобретено современное оборудование.

Нина ЖИГУНОВА, фото Александра СТУДЕНИКОВА

ЧТО ПРОИСХОДИТ

Праздник в гипсе?

Хабаровчане получают травмы, падая на скользких улицах города.

— За сутки к нам обращаются за помощью около 80 человек, почти 40% из них поскользнулись на улице, — комментирует **Сергей Русин, заведующий травмпунктом ККБ № 2.** — Чаще всего пострадавшие получают переломы голени, стоп и запястья. Срок восстановления за-

висит от тяжести перелома — от двух до 4 месяцев.

Статистики, где именно ходить опасно, врачи не ведут. Упасть можно и на остановке при посадке в общественный транспорт, и переходя накатанную машинами дорогу. С открытием сезона катков и новогодних городков в травмпункте ожидают пополнение.

Соб. инф.

ПРОИСШЕСТВИЯ

На прошедшей неделе зафиксировано 442 ДТП, 25 человек получили травмы, один погиб.

Одна из особенностей — участились случаи наездов на пешеходов.

— Среди причин ограниченные обзор видимости из-за выхлопных облаков впереди движущихся машин, замерзшие стекла, снежный накат и гололед, — комментирует **старший инспектор полка ДПС по г. Хабаровску Мария Волошина.** — Хочется обратиться к водителям с просьбой быть осторожными и обращать внимание на дорожные знаки.

Наезд на пешехода, который переходил дорогу

по зебре, зафиксирован 22 декабря в 19.30 на улице Суворова, в районе остановки «Глория». Водитель объяснил, что не увидел женщину на пешеходном переходе.

Подобный случай произошел в тот же день в 22.00. Водитель «Мицубиси Шарriot» на перекрестке улиц Большой — Воронежской не пропустил молодого человека, переходившего на зеленый сигнал светофора. Пешеход получил травмы колена, головы и грудной клетки. Водитель оправдывался, что не заметил пешехода в темноте.

К сожалению, не обошлось без погибших. Ночью 19 декабря владелец «Тойоты Лэнд Крузер», лишенный права управления автомобилем, двигаясь по улице Павла Морозова со стороны центра, на скользком участке вылетел на встречную полосу, где столкнулся с «Маздой Аксела». В ре-

зультате водитель «Мазды» получил тяжелые травмы и был госпитализирован, а его пассажирка — молодая девушка — погибла на месте. Виновик аварии отделался ссадинами. А грозит ему, согласно Уголовному кодексу, до 5 лет лишения свободы.

Анна АДАМЕНКО

Всего инспекторами ГИБДД за прошедшую неделю зафиксировано 5 264 нарушения Правил дорожного движения. 2 340 водителей превысили скоростной режим, 113 находились в состоянии алкогольного опьянения, 202 проехали на красный сигнал светофора, 33 были доставлены в спецприемник за управление транспортом без документов и неуплату штрафов. Оштрафованы 198 пешеходов за нарушение правил перехода дороги и 235 водителей за парковку под запрещающим знаком и на автобусных остановках.

ПРЕДНОВОГОДНЕЕ

В Хабаровске состоялся новогодний бал для молодежно-го актива города.

Встреча у елки

В Городском дворце культуры более 250 ребят приняли участие в традиционном новогоднем вечере. Приглашенные на бал — это волонтеры, кавээнчики, молодые предприниматели, члены общественных объединений и патриотических клубов, победители конкурсов. Большинство из них проявили себя на городском молодежном форуме «155 добрых дел Хабаровску».

Одно из обязательных условий бала — дресс-код. Все гости приготовили маски, карнавальные костюмы, мишуру. Была проведена насыщенная развлекательная программа.

Кульминацией вечера стало награждение **мэром города Хабаровска Александром Соколовым** самых инициативных. В этом году 35 активистов получили благодарности и памятные подарки из рук градоначальника.

Светлана БАЦИНА



Фотогалерея на сайте www.khab-vesti.ru

ВРЕМЯ ИТОГОВ

Впереди много дел

2012 год прошел для нас под знаком 75-летия со дня образования Центрального района.

Это наложило особый отпечаток на всё, что мы делали, и добавило округу предпраздничных хлопот. Готовясь к юбилею района, комитет организовал больше ста культурно-массовых и спортивных мероприятий с охватом более 26 тысяч человек. Практически все задуманное удалось реализовать, торжество получилось красивым.

Впрочем, начался год с еще более важного события — кампании по выборам Президента России. С большим объемом работ по подготовке участков для голосования, уточнению списков избирателей и информированию граждан комитет справился в целом успешно.

Территория округа сравнительно невелика, но с нас и спрос особый, ведь первое впечатление о Хабаровске гости города составляют во многом по облику Центрального района. Поэтому благоустройству территории округа комитет уделяет очень много внимания. Этим летом исторический центр Хабаровска украсили 87 цветников и 360



Сергей ИВАНОВ, заместитель мэра Хабаровска, председатель комитета по управлению Центральным округом

вазонов, высажено более 1 100 деревьев. За год в округе появилась новая дорога, соединившая улицу Гайдара с Амурским бульваром, благоустроены 12 дворов на сумму более 10 млн рублей. Продолжаются строительство нового участка улицы Дикопольцева и благоустройство уже открытой ее части.

Уходящий 2012-й стал для нас годом напряженной и плодотворной работы. Но в следующем все мы будем отмечать 155-ю годовщину со дня образования Хабаровска, и дел прибавится еще больше.

В новом, 2013 году желаю жителям Центрального округа и всем хабаровчанам трудолюбия, удачи в делах и здоровья, которого хватило бы и на работу, и на отдых, и на личную жизнь.

ПОЕХАЛИ!

Новый тепловоз ТУ-10 «Колибри» поступил на Дальневосточную детскую железную дорогу.

Детям — «Колибри»

Он оснащен микропроцессорной электронной системой управления, контроля и диагностики, автоматической системой пожарной сигнализации и пожаротушения.

Теперь на детской железной дороге три тепловоза.

Фото пресс-службы ОАО «РЖД»



СПОРТ

СКА (Санкт-Петербург) — «Амур» (Хабаровск) — 2:6 (0:2, 0:1, 2:3). Шайбы забросили: Якола (53), Лахти (59) — у хозяев; Тихонов (16), Даллман (18), Непряев (34), Макаров (43), Тарасенко (48, 53) — у гостей.

В матчах с соперниками, превосходящими нашу команду в классе, многое зависит от везения. В этот раз фортуна нам не благоволила. Хотя хоккеистов «Амура» трудно в чем-то упрекнуть. Попытался феерить Никита Гусев, брал инициативу на себя Андрей Степанов, неординарно действовал Александр Юнков. Но это были лишь яркие вспышки на фоне слаженной игры мастеровитых питерцев.

А хабаровские болельщики, очень болезненно воспринявшие неожиданную отставку финского наставника Ханну Йортиikki, то и дело скандировали его фамилию и до последнего поддерживали своих.

«Амур» (Хабаровск) — «Динамо» (Москва) — 1:3 (0:1, 0:1, 1:1). Шайбы забросили: Гусев (60) — у хозяев; Касянчук (15), Овечкин (37), Кокарев (45) — у гостей.

Снова в гости к дальневосточникам пожаловали звезды не только российского, но и мирового хоккея. Положение «Амура» усугубила травма вратаря Алексея Мурыгина, вышедшего из строя как

КОНКУРС

Молодые акулы пера

IX ежегодный конкурс юных корреспондентов «Голос поколения — 2012» завершился в Хабаровске.

Название соревнованию между молодыми журналистами дала редакция газеты «Голос поколения», которая с 2003 года проводит конкурс среди юнкоров.

— В этом году тема юбилейная — 155-летие Хабаровска, — отмечает первый заместитель директора МКУ «Городской центр по организации досуга детей и молодежи» Наталья Володченко. — Более 80 ребят боролись за звание лучшего в номинациях «Журналист школьного СМИ», «Начинающий корреспондент» и «Фотокорреспондент».

— Решил рассказать о том, как в поселке Горького по-

явился памятник писателю и почему микрорайон носит его имя, — отмечает один из победителей Сергей Киринос. — К сожалению, жители мало знают об истории родных мест, тем более молодежь. Меня эта проблема волнует, поэтому затронул в своем материале именно ее.

По итогам конкурса жюри определило 27 победителей, по 9 лауреатов в каждой номинации. Больше всех наград получили молодые журналисты из «Голоса поколения» и «Школьного курьера», а также фотокорреспонденты из гимназии № 6.

Светлана ТРУСОВА

Звездный десант

минимум на месяц. Его тезка — Кузнецов — крутился как белка в колесе, но класс «бело-голубых» оказался выше.

Пожалуй, впервые за последние годы на трибунах аплодировали после гола гостей. Это Александр Овечкин сотворил гол-шедевр после слаломного прохода через всю зону. И все же на одну шайбу в этот вечер наши наиграли, что подтвердил настойчивый Никита Гусев.

Завтра «Амур» сыграет в Екатеринбурге с аутсайдером чемпионата — «Автомобилистом».



Фото Олега КИРЕЕВА

дальняя артиллерия армейцев. Напомнил о себе мощным ударом Дмитрий Попов, да и второй гол Егора Шицко получился красивым. За 13 минут до конца поединка нижегородцы сократили разрыв в счете до минимума и взяли тайм-аут, однако «проспали» острую контратаку хабаровчан.

Волею календаря в двух следующих поединках «СКА-Нефтяник» скрестит клюшки с лидером первенства — красногорским «Зорким» — 26 декабря в гостях и 4 января в родных стенах.

Валерий КОРОТКОВ

РЕЗОНАНС

Теперь ходить безопасно

В рубрике «Читатель — газета» за 19 декабря было опубликовано письмо «Зимний аттракцион».

Хабаровчанка Раиса Войкова пожаловалась, что ходить по лестничному спуску от ул. Муравьева-Амурского по нечетной

стороне улицы Волочаевской опасно для жизни.

В редакцию пришел официальный ответ от начальника отдела благоустройства комитета по управлению Центральным округом Дмитрия Шабунина:

«Комитетом по управлению Центральным округом организовано проведение работ по уборке снежного наката со ступенек данного спуска, тем самым на 19.12.2012 обеспечен безопасный проход вышеуказанного участка территории».

Подготовила Елена ТИХОНОВА



ЧТО ПРОИСХОДИТ

Зимний аттракцион

Лестница, ведущая вниз от улицы Муравьева-Амурского по нечетной стороне ул. Волочаевской, опасна круглый год.

Ступеньки давно стали круглыми, и даже летом тут легко можно оступиться. А уж зимой, когда выпадает снег, пройти по лестнице просто невозможно. И это не сезонная проблема, такую картину можно наблюдать из года в год. Понимая, что пора нет средств сделать хороший ремонт, как на лестнице по ул. Турганова. Но хотя бы лестничные пролеты можно

положить новые, чтобы люди не ломали ноги?

Раиса Войкова

НАВСТРЕЧУ ЮБИЛЕЮ



Не успеем оглянуться, и вот она, весна будущего года. В яркий орнамент с цифрой «155» оденутся площади и улицы Хабаровска.

Каждый день рождения города в чем-то меняет его облик. Не будет исключением 2013-й. Мероприятия по подготовке к празднику предусматривают ввод объектов, органично вписывающихся в архитектурный ансамбль краевого центра.

А еще будет изюминка — интенсивная застройка отдаленных микрорайонов, где предусмотрены социально-бытовые условия не хуже, чем у жителей центра. Первая «ласточка» обрadowала население Южного округа. Архитектурной громадиной из стекла и бетона поднялся на месте бывшего мотострелкового полка торго-

во-развлекательный комплекс «Южный парк». Число его посетителей уже перевалило за 50 тысяч человек. Роскошный объект для населения возвел коллектив «Альянс-Стройиндустрии». Помнится, с каким энтузиазмом вели стройку начальник участка Сергей Панов, прорабы Максим Носик и Станислав Низовцев.

Когда май брызнет первой зеленью, начнутся заплывы в готовящемся к сдаче спортивном комплексе с бассейнами, тоже в Южном округе. Кстати, рядом просматриваются контуры будущего шикарного стадиона.

Важная деталь: все социально-бытовые объекты в округе строятся на средства инвесторов.

А теперь перенесемся в Северный округ. Для желающих вложить средства здесь настоящее раздолье, а для жителей — сюрприз за сюрпризом. В новом

Волжский вояж

«Волга» (Ульяновск) — «СКА-Нефтяник» (Хабаровск) — 3:1 (0:0). Мячи забил: Матрюков (49), Розвезев (76), Загарских (90) — у хозяев; Стариков (59) — у гостей.

Интрига сохранялась до конца встречи. При счете 1:1 голкипер «желто-черных» Виктор Яшин отразил пенальти. Но уже в следующей атаке экс-форвард дальневосточников Федор Розвезев поразил ворота своей бывшей команды.

А перед финальным свистком наши, оголив тылы, пропустили еще один мяч.

«Старт» (Нижний Новгород) — «СКА-Нефтяник» (Хабаровск) — 3:5 (0:2). Мячи забил: Галютдинов (52), Рычагов (77), Леденцов (82) — у хозяев; Попов (38), Шицко (41), Хольмберг (54), Микельссон (71), Маркин (89) — у гостей.

Борьба за инициативу продолжалась практически до перерыва, пока не пошла в ход

Раздолье для инвестора

современном облике предстанет кинотеатр «Хабаровск». Старожилы его точно не узнают. Двери распахнет новейший киноразвлекательный комплекс с тремя кинозалами, боулингом, баром, кафе, молодежным клубом. Аtrakционы, расположенные в зеленой зоне отдыха, добавят настроения и взрослым, и детям.

А парковая зона у храма Преподобного Серафима Саровского стала любимым местом отдыха всех горожан. Здесь дышаешь душой и сердцем. Как нигде в другом месте, ощущаешь таинственное единение храма и природы. Позиция администрации города — благоустроить все зоны отдыха, расположенные не вдалеке от домов. В городе таких мест больше двадцати, и каждое ждет перемены, чтобы отдыхающим было комфортно и уютно.

Приятно удивят горожан после рекон-

струкции парки имени Ю.А. Гагарина, окружного Дома офицеров Российской армии. Предусмотрена реконструкция площадей Первостроителей и Серышева.

Но на этом возможности создания комфорта для горожан не заканчиваются. К дню рождения города намечено построить три троллейбусных линии: от ул. Шкотова по проспекту 60-летия Октября с разворотом в районе ул. Аэродромной, от завода «Дальэнергомаш» по улицам Ленина, Калинина, Пионерской до ост. «РЭБ флота», дальше от этой остановки — по улицам П.Л. Морозова, Флегонтова, Краснореченской, Индустриальной, Пионерской. Планы грандиозные, потребуются много средств.

Поможет приятно изменить облик Хабаровска и новый кирпичный завод, который скоро вступит в строй.

Петр ЯКОВЛЕВ

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ



В 2013 году мы отметим 155-летие Хабаровска.

Современные традиции нашего города складывались постепенно и в немалой степени определялись характером их развития в прошлом. В рождение, развитие и процветание столицы Дальневосточного федерального округа вложили неоценимый вклад почетные граждане города. С годами в Хабаровске сложилась добрая традиция называть имя нового почетного гражданина накануне очередного Дня города.

Изначально почетными гражданами становились люди, чьи выдающиеся заслуги перед городом были очевидными и неоспоримыми. В основном это высокопоставленные чиновники: Михаил Павлович Тихменев — военный губернатор Приморской области, который способствовал тому, чтобы Хабаровка стала центром Приморской области с представлением ей статуса города, а затем Хабаровск стал центром

приамурского генерал-губернаторства; Андрей Николаевич Корф — первый приамурский генерал-губернатор, начавший свое правление с массового переселения крестьян из европейских губерний России, способствовавший открытию школ, развитию международных торговых связей; Павел Федорович Унтербергер — генерал-губернатор Приморской области, приамурский генерал-губернатор.

Среди первых почетных граждан Хабаровска были также купцы и предприниматели — люди масштабно мыслящие, талантливые организаторы, меценаты. Все они состояли членами благотворительных обществ, жертвовали средства на школы и храмы.

С установлением советской власти на Дальнем Востоке ни о каких почетных гражданах более полувек не было и речи — революция уничтожила все сословия и чины. В 80-е годы двадцатого столетия звание почетного гражданина Хабаровска возродили. С 1983 года оно присваивается передовым рабочим, заслуженным деятелям искусства, культуры, работникам образования, здравоохранения, а также военнослужащим и известным спортсменам. К 125-летию города Хабаровска в 1983 году почетными гражданами стали 9 хабаровчан, в 1985 году — 11. Все они из поколения, прошедшего Ве-

ликую Отечественную войну, и участников послевоенного развития города. Многолетним неустанным трудом заслужили это звание Герои Социалистического Труда составитель поездов В.С. Гнетнев, судосборщик В.А. Жаров, слесари П.Е. Панасенко, Е.М. Поскребышев, Н.П. Пономаренко, учителя школ, преподаватели и руководители вузов Н.Г. Кудрявцева, М.Я. Киреева, М.П. Даниловский, Ю.В. Качановский.

Ощутимый вклад в развитие системы высшего профессио-

он создал систему подготовки кадров высшей квалификации.

Начальник Дальневосточной железной дороги М.М. Заиченко реализовал ряд крупных инвестиционных проектов, имеющих стратегическое значение для развития Хабаровска: электрификации Хабаровского участка Транссиба, реконструкции вокзального комплекса станции Хабаровск-1 с возвращением ему исторического облика, реконструкции и технического перевооружения пассажирского депо Хабаровск-1.

НАША СПРАВКА

Почетное гражданство было введено в России специальным манифестом 180 лет назад, в 1832 году, и разделялось на потомственное и личное. Первое звание переходило по наследству. Второе человек мог заслужить лично, отличившись на поприще служения городу. Процедура присвоения звания была довольно сложной. Сначала в почетные граждане избирались на заседании городской думы. Затем генерал-губернатор докладывал о решении городских властей министру внутренних дел, а тот, в свою очередь, «испрашивал Высочайшего соизволения Императора». Закон не предусматривал со стороны удостоенного высоким званием человека каких-либо обязательств перед городом, но и не давал особых прав.

нального образования на Дальнем Востоке и в Хабаровске внес В.Г. Григоренко — президент Дальневосточного государственного университета путей сообщения, доктор технических наук, профессор, академик Российской академии транспорта. Виктор Григорьевич — инициатор, руководитель и разработчик программ преобразования Хабаровска в крупнейший транспортный центр,

Среди почетных граждан немало работников системы здравоохранения: А.К. Пиотрович, А.А. Константинов, В.И. Кустов, А.Г. Кондрашкина, З.И. Советова. Значим для нас и личный вклад гражданина Республики Корея господина Пак Ён Гвана, который уже 10 лет организует лечение маленьких хабаровчан, страдающих заболеваниями сердца, в клинике «Сэчжон», финансирует операции, а также

стажировки хабаровских врачей-кардиологов в Корею.

Сыграло роль в становлении Хабаровска и грамотное руководство городом. Так, Н.Н. Данилюк, работая председателем Индустриального райисполкома, первым секретарем Индустриального райкома партии, председателем Хабаровского крайисполкома, председателем Хабаровского краевого Совета народных депутатов, решал самые насущные вопросы развития города: создавалась крупная база стройиндустрии, пищевой и перерабатывающей промышленности, строились жилье, объекты соцкультбыта, оказывалась помощь сельскому хозяйству.

И, конечно же, среди наших почетных граждан заслуженные работники искусства и культуры, прославившие своим трудом дальневосточную землю далеко за ее пределами: В.И. Клипель, Н.Д. Наволочкин, В.П. Сысоев, Г.Д. Павлишин, В.З. Тиц, А.П. Яскевич, С.Н. Логинов.

Каждый из 59 почетных граждан города, будь то руководитель городского или краевого уровня, именитый спортсмен, врач, педагог, строитель, оставил свой след в истории, в развитии экономики, культуры нашего города. Хотелось бы выразить им глубокое уважение и признательность за самоотверженный труд и безграничную любовь к своему родному городу!

Вячеслав БЕЗЛЕПКИН,
заместитель мэра —
управляющий делами

АКТУАЛЬНО

3 декабря 2012 года Президент Российской Федерации В.В. Путин подписал Федеральный закон РФ № 230-ФЗ «О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам».

Изменения в законодательстве комментирует и.о. начальника управления кадров и муниципальной службы Ирина Минорская.

— **В чем новизна принятого закона?**

— Впервые в российском законодательстве определен механизм контроля за расходами чиновников. Прежде они ежегодно представляли сведения о своих доходах и имуществе, о доходах супруги (супруга) и несовершеннолетних детей. Прокуратурой города проводятся проверки по достоверности этих данных, но выявить коррупционные правонарушения только на основе сведений о доходах достаточно сложно. Это и стало причиной совершенствования законодательства о противодействии коррупции и контроля за расходами должностных лиц.

— **Кто должен представлять сведения о расходах?**

— Федеральный закон «О контроле за соответствием расходов» обязывает к этому лиц, замещающих государственные должности Российской Федерации, государственные должности субъектов Российской Федерации, муниципальные должности, должности федеральной государственной службы, государственной гражданской службы субъектов Российской Федерации, муниципальной службы и отдельные должности в организациях, созданных для реализации государственных функций (государственные корпорации, пенсионные фонды и другие организации), расходах их супруг (супругов) и несовершеннолетних детей, а также осуществлять контроль за соответствием расходов общему доходу таких лиц и их супруг (супругов) за три последних года.

— **Кто в Хабаровске обязан представлять такие сведения?**

— Нормы закона будут распространяться на депутатов Хабаровской городской думы, работающих на постоянной основе, а также на муниципальных служащих, замещающих должности муниципальной службы в администрации города Хабаровска, включенные в соответствующие

Расходы — под контроль



перечни должностей. Эти лица обязаны предоставлять сведения по каждой сделке, совершенной с 1 января 2012 года, если сделка касается приобретения земельного участка, другого объекта недвижимости, транспортного средства, ценных бумаг, акций (долей участия, паев в уставных (складочных) капиталах организаций), и если при этом сумма сделки превышает общий доход должностного лица и его супруги (супруга) за три последних года, предшествующих совершению сделки. Депутаты и муниципальные служащие также будут обязаны предоставить сведения об источниках получения средств, за счет которых совершена соответствующая сделка.

— **Какие еще новшества предусмотрены законом?**

— Федеральным законом закрепляется порядок осуществления контроля за расходами, определяется механизм обращения в доход Российской Федерации имущества, в отношении которого не предоставлены сведения, подтверждающие его приобретение на законные доходы. Основание для принятия решения об осуществлении контроля за расходами является достаточная информация о совершении сделки, предоставленная в письменной форме правоохранительными органами, иными государственными органами, органами местного самоуправления, сотрудниками подразделений по профилактике коррупционных правонарушений, руководящими органами политических партий, общественными объединениями, общероссийскими средствами массовой информации. Как мы видим, список субъектов, представляющих информацию, достаточно широк. Общественность ста-

новится полноправным участником в деле профилактики коррупции и выявления коррупционных правонарушений.

— **Рассмотрению подлежит любая информация?**

— Рассмотрению не подлежит анонимная информация, а также представленная в устной форме.

— **Кем принимается решение об осуществлении контроля за расходами?**

— Решение принимает высшее должностное лицо субъекта Российской Федерации, т.е. губернатор Хабаровского края либо уполномоченное им должностное лицо. При этом субъектом РФ должен быть определен порядок принятия такого решения.

При выявлении обстоятельств, свидетельствующих о несоответствии расходов указанных лиц, материалы, полученные в результате контроля, предоставляются в правоохранительные органы согласно их компетенции и в обязательном порядке в органы прокуратуры Российской Федерации.

— **Какая ответственность предусмотрена за нарушение закона?**

— Согласно статье 16, непредоставление сведений о совершенных сделках суммой, превышающей общий доход должностного лица и его супруги (супруга) за три последних года, является правонарушением. Лицо, совершившее правонарушение, подлежит освобождению от замещаемой должности, увольнению с муниципальной службы. При этом Генеральный прокурор РФ или подчиненные ему прокуроры при получении материалов, свидетельствующих о несоответствии доходов расходам должностного лица, в порядке гражданского судопроизводства обращаются в суд с заявлением об обращении в доход Российской Федерации земельных участков, других объектов недвижимости, транспортных средств, ценных бумаг, акций, в отношении которых не были предоставлены сведения, подтверждающие их.

Подготовила
Елена ТИХОНОВА

КОНКУРС

В Хабаровске объявлен конкурс на разработку лучшей концепции методики проведения мониторинга реализации Стратегического плана устойчивого развития города до 2020 года.

Мониторинг концепции

К участию приглашаются горожане и юридические лица, независимо от организационно-правовых и форм собственности, в том числе общественные организации, осуществляющие образовательную и научно-исследовательскую деятельность. Оценивать представленные методики конкурсная комиссия будет по ряду критериев. Основные из них: целенаправленность — ориентация на решение конкретных управленческих задач; оперативность, позволяющая принимать решения в критических ситуациях; системность — рассмотрение социоэкономического комплекса Хабаровска как составного элемента Хабаровского края и Дальнего Востока.

Заявки на конкурс и пакет необходимых документов принимаются до 14 часов 29 декабря 2012 года в управлении экономического развития администрации Хабаровска по адресу: ул. Карла Маркса, 66 (каб. 322). Более подробная информация размещена на официальном сайте (http://khabarovskadm.ru/economics/ekonomika/strateg_plan/).

Пресс-служба
администрации
г. Хабаровска



ТВОРЧЕСТВО

В ход идет все!



Каждый год елку в городском парке отдыха украшают яркие и неповторимые игрушки.

В этом немалая заслуга хабаровских школьников. Постоянные участники конкурса новогодних работ — ребята из гимназии № 3 им. М.Ф. Панькова.

Игрушки делают ученики от мала до велика, даже старшеклассники берут в руки бумагу и клей, чтобы смастерить украшения для зеленой красавицы.

— Ребята сами проявляют инициативу, а учителя только поддерживают, — говорит заместитель директора по воспитательной работе Людмила Суханова. — Работ бывает столько, что теряемся, какие из них выбирать.

В этот раз ученики приготовили 13 игрушек. Щелкунчик, звезда, конфета, шар — все яркие, красочные, блестящие. От них настроение в кабинете Людмилы Владимировны становится праздничным...

— А почему решили смастерить кубик Рубика, вроде и не новогодняя игрушка? — интересуюсь у авторов.

— Он разноцветный, яркий, так что его точно заметишь на городской елке, — объясняет девятиклассница Екатерина Мун.

— Делали его целую неделю, — подхватывает напарница Анастасия Гроз. — Ушло аж 7 листов ватмана, 5 пачек цветной бумаги, 3 банки клея и упаковка скотча.

Рядом с кубиком — большая блестящая снежинка.

— Люблю зиму, вот и решила сделать такую игрушку, — рассказывает девятиклассница Полина Фридман.

— Снежинку украсила с обеих сторон: с одной — фигурой Снегурочки и из

папье-маше, а с другой — блестками и яркой тканью.

Про таких, как третьеклассник Панкрат Петров, говорят: «Мал, да удал». Свою дебютную игрушку на конкурс — ангела — он сделал еще в первом классе.

— В этот раз смастерил пингвина из старого шарфа, случайно найденного в шкафу, — рассказывает Панкрат. — Бабушка помогла с выкройкой, а я сшил и внутри набил поролоном.

— А мне помогал дедушка, он на все руки мастер, — подхватывает Анастасия Васильева, автор розового пони.

Но какая елка без символа предстоящего года — Змеи? Ученица 7-го класса Элеонора Теодорович связала змею крючком.

— Работала четыре дня, хотя научилась вязать всего несколько недель назад, — признается гимназистка. — Так понравилась змейка, что не хотелось расставаться с ней. Я раньше думала, что на городской елке все украшения покупные...

— Надеемся увидеть наши игрушки на главной городской елке, — признаются гимназисты.



СТРАНА СОВЕТОВ

В правильном бокале

Мексиканцы любят текилу, кубинцы — ром, русские — водку.

Англосаксы предпочитают виски, французы и итальянцы не садятся ужинать без сухого вина, японцы пьют саке. В экзотической Шри-Ланке есть свой напиток — арака — продукт перегонки кокосового молока.

В общем, землянам есть из чего выбирать. Но когда наступает большой праздник, все мы вспоминаем именно о шампанском.

Но увлечься и перебрать можно и этого новогоднего напитка. Поэтому тем, кто в себе не уверен, шампанское не следует пить из традиционно широких бокалов. Наполняя низкий широкий бокал веселящим напитком, большинство людей, включая профессиональных барменов, инстинктивно наливают в него на 20—30% больше спиртного, чем в высокий узкий. Таковы результаты специально проведенных исследований. Ученые объясняют это явление обманом зрения и рекомендуют родителям разливать сладкие газированные напитки в высокие стаканы, а молочные и кисломолочные — в низкие широкие.

ПОЛЕЗНЫЕ МЕЛОЧИ

В 2012 году ученые мужи и изобретатели как обычно что-то придумывали и внедряли. Некоторые их изобретения очень полезны нам, земным людям, в быту.

Позвоните мне на бритву

Прозрачные сверхпрочные материалы типа алюминия и бетона придумали немцы. Стройматериалы будущего пока слишком дороги, но их свойства — качества для небоскребов XXI века. Одна сложность: туалеты в таких домах нужно будет красить изнутри.

Материал будущего открыли британцы. Этот химический полимер — субстанция типа хлебного мякиша. Очень податливый, но если его с размаху шмякнуть о стену, вещество мгновенно камнеет. Материал очень легкий и допускает повторное использование. Американцы и канадцы сделали из него наколенники для лыжников, на очереди бронезилеты.

Американцы придумали солнечную батарею на основе бумаги. Процесс превращения макулатуры в высокотехнологичный прибор сводится к нанесению на нее пяти тончайших слоев органически активных веществ и полимерных электродов. Причем на таких листах можно печатать тексты и картинки, например газету «Хабаровские вести».

Находка из мира нано — наноклей. Слой такого клея толщиной в несколько молекул способен соединить, скажем, титан и сталь. И это будет самое прочное место конструкции. Понятно, что школьники на уроках труда применять его не будут. Да и обои по-прежнему станем лепить на клейстер.

А вот что уж точно пригодится в хозяйстве — двойная посуда для любителей семечек. Верхняя чашка стандартной формы вставляется

в пазы нижней, которая своими краями выдается со всех сторон. В верхней семечки, в нижней скорлупа.

Неугомонные китайские производители сделали мобильник для мужчин... со встроенной электробритвой. А что, удобно: побриться можно даже в автобусе, если на работу опаздываешь.

А вот перчатки Hi-Call наверняка полюбятся всем без исключения. Трикотажное изделие соединено по блютузу со спрятанным в кармане (или в пределах 12 метров) телефоном. Большой палец руки работает на передачу, мизинец на прием. Как вы изображаете фразу «позвони мне»? Вот-вот, именно так и будете говорить в перчатку на улице зимой.

Это изделие уже продается в Америке, наверняка выпущено в Китае, а наибольшим спросом будет пользоваться, конечно, у нас. Пульт для телевизора в виде револьвера. Им можно не просто переключить рекламу, но и выразить свое к ней отношение. Переключение сопровождается звуком выстрела.

Забавное изобретение — масло-карандаш. Наверняка у каждого представителя офисного планктона такой клеевой цилиндрок лежит в тумбочке стола. Но в нашем случае вместо клейкой массы — масло, которое выдавливается из трубочки по мере надобности. Сидишь за завтраком и намазываешь на булочку масло тонким слоем. Удобно и экономно!

ВЫБОР

За тысячи километров от дома



Новый год — праздник семейный, но не всем и не всегда удается отпраздновать его в кругу близких.

Для профессионального хоккеиста это зачастую невозможно. Вот и нападающий «Амура» Якуб Петружалек едва ли сможет вырваться в родную Чехию.

— Празднование Нового года у нас особенно не отличается от российского, — говорит Якуб. — Разница разве что в датах. Главный праздник — Рождество отмечаем 25 декабря.

— А традиции у тебя в семье есть? — спрашиваю я.

— Когда-то давно, в

детстве, может, и были, сейчас просто стараюсь быть дома. Отовсюду: из Канады, Финляндии или России стремлюсь домой. Ставим елку, разливаем шампанское, говорим тосты. Но чаще встретить Новый год получается с командой.

— Какое торжество больше всего запомнилось?

— Самый великий и потрясающий праздник был в Нью-Йорке на Таймс-сквер. Шумная толпа, яркие огни, знаменитый серебряный шар, отсчитывающий последние секунды года, — великолепное зрелище. Такое остается в памяти на всю жизнь.

— Как известно, «Амур» самая летающая команда, случилось ли тебе встретить приходящий год на борту самолета?

— Нет, слава богу, не приходилось. Правда,

однажды после Кубка Шпенглера в Швейцарии я застрял в Давосе, и пришлось праздновать там.

— Какой самый необычный подарок ты получал?

— Даже не помню. Я не придирчивый человек, и мне нравится все, что дарят. Хороших презентов было много. Когда я играл в НХЛ, мы все в команде купили сюрпризы, и каждый дарил другому хоккеисту по случайно выпавшему номеру. А сама необычный подарок сделал брату — сертификат на прыжок с парашютом.

— Что пожелаешь хабаровчанам в наступающем году?

— Встретить праздник со своими близкими друзьями и семьей. А главное, будьте более позитивными в 2013 году!

ЭТО ИНТЕРЕСНО

Зимняя сказка во льду

Вот уже десятый год хабаровчане будут любоваться ледовыми скульптурами в парке «Динамо». Интересно, а как выглядели они на зоре городского конкурса «Ледовый хрусталь»?

Хабаровские мастера впервые представили свои работы в 2003 году. Тогда победу одержала команда Дениса Абдулина и Натальи Нечаевой, которые выиграли «золото» и в следующем году.

— На протяжении 10 лет тема конкурса — «Зимняя сказка» — остается неизменной, — говорит один из судей конкурса, главный художник города Сергей Пеньков. — Ледовые мастера с каждым годом все больше оттачивают свое мастерство, удивляют новыми идеями. Работы становятся более сложными, изысканными и утонченными.

За 10 лет «Ледовый хрусталь» объединил профессиональных и самодеятельных художников и скульпторов,

студентов и преподавателей. Во время первых конкурсов конкуренция шла между двумя-тремя командами. По словам Сергея Пенькова, в последние годы уже пять-шесть коллективов-участников ведут нешуточную борьбу за призовые места.

Правила конкурса за 10 лет остались неизменными. В команде по два человека. Участникам разрешается применять только лед и воду, запрещено использовать искусственные опоры, декоративные украшения и цветную подкраску. Оптимальное использование материала, тонкость линий, художественная ценность композиции — все это из года в год учитывает жюри конкурса.

— Горожане с удовольствием гуляют около ледовых скульптур, фотографируются, — замечает Сергей



Викторович. — Радует, что жители ценят красоту, созданную мастерами.

В первые годы фигуры оснащали обычными фонарями. На смену им пришла встроенная светодиодная подсветка, благодаря которой работы сияют разными цветами.

Изменения коснулись и наград. Обладатели золота и серебра, кроме денежной премии, получают путевку на Харбинский международный фестиваль ледовых и снежных скульптур. В прошлом году в нем участвовали две команды — Семен Зубов и Дмитрий Бойцов, Наталья Панасенко и Максим Усенко.

Подготовили Светлана ТРУСОВА, Елена ТИХОнова, Михаил КОНДРАТЬЕВ, Фотогалерея на сайте www.khab-vesti.ru Фото Светланы ТРУСОВОЙ и департамента архитектуры, строительства и землепользования

ЗНАЙ НАШИХ!

Конец 2012 года принес в копилку достижений хабаровских производителей продуктов питания очередные победы.

С агропромышленной выставки «Золотая осень», завершившейся в Москве, производитель ликеро-водочной продукции предприятие «Хабспиртпром» вернулось с золотой медалью и дипломом 1-й степени, которые получило за спирт высшей очистки. Серебряную медаль и диплом 2-й степени — за продукцию, на нем произведенную. Золотая медаль теперь будет украшать этикетку водки «Дурман», а серебряная — «Русское добро».

— Наградами отмечен практически каждый третий продукт от местного производителя. За последние 10 лет они завоевали более 600 золотых и серебряных медалей международных, российских, региональных и городских выставок-конкурсов, — говорит **начальник отдела пищевой промышленности и продовольственных ресурсов администрации г. Хабаровска Валерий Гудков.** — Объяснение тому есть. Вся местная продукция изготавливается только из высококачественного сырья, по технологиям мирового уровня, отвечает российским и международ-

Проголосовали за качество



ным требованиям безопасности качества. Кроме того, предприятия в постоянном поиске новых рецептов. Сложно перечислить весь ассортимент кетчупов, которые производит компания «Балтимор-Амур». Их новая продукция — кетчупы «Русский край» и «Амурский остров» — отмечены дипломами 1-й степени выставки «Золотая осень».

Предприятие ООО «Лесные продукты» только в этом году дважды лидировало в конкурсах. На агропромышленной выставке оно представляло переработанные дары дальневосточной тайги: мед, ягодные сиропы «Витамишка», сушеные грибы и соленый папоротник. Чуть раньше с этой же продукцией

предприятие участвовало в выставке-конкурсе «Дни малого и среднего бизнеса России — 2012», где тоже стало дипломантом.

«Дни малого и среднего бизнеса России» являются главным всероссийским смотром развития предпринимательства в стране. Здесь каждый регион стремится представить собственный инвестиционный потенциал. Для участия в мероприятиях выставки была сформирована коллективная экспозиция продукции предприятий Хабаровского края, организованная краевым министерством сельского хозяйства и продовольствия. В нее вошла и продукция хабаровчан. Пять наименований удостоились дипломов ла-

уреатов конкурса в номинации «Лучшая продукция, оборудование, услуги».

По достоинству оценило жюри икру лососевую зернистую соленую, изготовленную ООО «Амур рыба». Пришлось по вкусу жюри рыбное ассорти из палтуса, хека, нерки, приготовленное способом холодного копчения на предприятии «ДВ-Ареал». В число рыбных приоритетов московских гурманов попала продукция рыболовецкой артели «Иня». Рафинированное, дезодорированное соевое масло «Народное» предприятия «Соя» также отмечено дипломом.

Видеть продукцию хабаровских производителей на прилавках магазинов хотели бы в Москве, Санкт-Петербурге, Калининграде, Новосибирске и многих других городах, где проходили подобные выставки, ярмарки, конкурсы. Но расширить географию хабаровским производителям не позволяют просторы нашей Родины: слишком дороги транспортные расходы. Зато у себя дома недостатка в покупателях они не чувствуют.

Ольга ЧЕРВАКОВА, фото Александра СТУДЕНИКОВА

ИННОВАЦИИ

Десять молодых ученых края победили в конкурсном отборе инновационных проектов по программе «У.М.Н.И.К.» и получили средства на исследования.

В небе — Перевалов

Студент технического университета Анатолий Перевалов намерен создать дистанционно пилотируемый летательный аппарат весом меньше пяти килограмм. Самолет пригодится для картографических съемок, осмотра промышленных объектов, в рекламных целях.

Интересный проект преобразования энергии представила Марина Синюкова. Речные воды смогут обеспечивать электричеством прибрежные поселения. Бесплатно и надежно.

Мечта Сергея Жданова — классные дороги. В качестве покрытия он предложил переработанные и смешанные с песком пластмассовые бутылки. Недорогой материал можно укладывать при низких температурах.

Максим Попов настроен помочь инвалидам с параличом всех конечностей. Специальные интерактивные очки проецируют на сетчатку глаза изображение пользовательского интерфейса и считывают положение зрачка. Инвалид-колясочник передвигается без чьей-либо помощи. Маститые российские ученые не помнят такой разработки.

Солнечные батареи на жидких термотропных кристаллах — ноу-хау Ивана Хворова. Уникальная сумочка с модулями солнечных батарей всего за 2 тысячи рублей вам очень пригодится. Свой ноутбук вы зарядите где угодно.

Участники и победители конкурса обещают очень умные роботы, механизмы управления различными медицинскими приборами на расстоянии, технологии повторного использования отходов и многое другое.

Главные условия конкурсного отбора — новизна идеи, эффективное применение изобретений на практике, выход на коммерческий рынок.

Петр ЯКОВЛЕВ

ПРИЗВАНИЕ

«Глаза боятся, а руки делают» — вот жизненное кредо молодой предпринимательницы Анастасии Пыльняк, которая занялась агробизнесом.

Первое впечатление от теплицы — запах земли и терпкий аромат зелени.

— Для меня это все родное, — смеется Анастасия. — Теперь и не представляю, как раньше работала продавцом в душных и тесных помещениях.

В детстве были шоколадки

Первый опыт приобрела у отца в теплице. Тогда Настя с родителями жила в Комсомольске-на-Амуре, и глава семейства, в прошлом летчик, занимался овощами и зеленью. Это было его увлечение — для души!

— Папа с таким желанием работал на земле, что и меня заразил, — вспоминает Анастасия. — Хотя я тогда училась в младших классах, но проводила на нашем «огороде» выходные дни. Чтобы поощрить, отец и зарплату мне стал платить. Помню, как на первую полочку набрала разных шоколадок и угощала одноклассников.

Окончив школу, Настя начала мечтать о своем деле — туристической фирме. И даже поступила в технологический колледж. Теплица появилась случайно...

— Два года назад всей семьей начали строить дом, — рассказывает Анастасия. — А места на участке хоть пляши. Вот мама и предложила поставить теплицу.

Дело пахнет луком

Я сразу вспомнила папин «огород» и решила: к чему работать на других, если можно трудиться на себя!

Первые росточки

Не раздумывая Настя решила выращивать зелень и начала с лука — неприхотлив, полезен, да и растет быстро, всего за две недели.

— Теплица у нас немаленькая, заняла 140 квадратных метров, — говорит Анастасия. — Привезла землю, купила на базе лук-севок. Позже у знакомого увидела деревянные стеллажи в теплице, на которых растет лук под обычными лампочками. Я-то откуда могла знать это? Секрет еще в «технологии»: на 1 квадратный метр необходима лампочка мощностью 100 ватт.

Чужой опыт пригодился. Сколотила сама пару стеллажей, с остальными помогли друзья. Сейчас в теплице 15 таких конструкций. И растут на них не только лук, но и базилик, петрушка, сельдерей.

Первый урожай в ноябре прошлого года — три кило зеленых луковых перьев. Из-за дороговизны арендовать место не рискнула и продала перекупщику, торговавшему на Центральном рынке, по цене меньшей, чем на базе. «Проба пера» удалась, и девушки стали поступать новые и новые заявки. Общий язык нашла и с другими предпринимателями.



— То, что этот бизнес приносит ощутимую прибыль, поняла уже весной, — отмечает Анастасия. — Вложила 10 тысяч и получила столько же чистого дохода. Хотя крутиться приходилось с раннего утра и до поздней ночи. Ежедневно развозила около 30 килограмм лука в пять точек. Тогда и зарегистрировалась как индивидуальный предприниматель. Благодарна и городскому центру занятости, поддержавшему меня финансово.

К рекордам!

Летом обратилась в Фонд поддержки малого предпринимательства. Прошла курсы, выиграла грант на развитие бизнеса — 252 тысячи рублей.

— Не задумываясь большую часть потратила на автоматическую систему отопления, — с гордостью рассказывает Анастасия. — Теперь в каждом проходе стоят батареи, которые согревают любимую зелень в морозы. Со старой печкой распрощалась.

Потратилась и на головки лука для посадки. Каждый раз, когда приезжаю на базу, покупаю две тонны. Причем цена за кило скачет от 12 до 25 рублей. А куда деваться: взялся за гуж, не говори, что не дюж. Свет обходится недорого, хотя и горит без перерыва восемь часов. Счет приходит копеечный, меньше, чем в квартире: лампочки-то энергосберегающие.

Правда, не всегда агроэксперименты удачны: много времени потратила на теплолюбивый базилик, а он так и не смог прижиться. Исправлюсь, попробую снова! Но работа в теплице, как замкнутый круг: замочить семена, просушить, посадить, полить. А тут и новый урожай на продажу подрос, который нужно срезать, упаковать и отвезти на точку. Чтобы засадить один стеллаж луком, уходит 4 мешка по 120 кг каждый, а времени — два часа кропотливого труда. И никаких пестицидов и химикатов. Зачем? Ведь лук и так хорошо растет!

Ежедневно Анастасия собирает 20 килограмм зелени. А можно, по ее мнению, и 50 килограмм. Но для этого нужны дополнительные рабочие руки.

— Одной трудно, хоть и родственники помогают. Думаю обратиться в центр занятости, взять на работу двух-трех человек, — мечтает молодая фермерша. — Они бы даже жить здесь могли. Представляете, как развернулась бы я тогда! Можно и собственное торговое место открыть, продавать самой, без посредников.

Конкуренции особой не ощущает. Разве что летом, когда дачники свой урожай продают. Но в это время и горожане потребляют больше зелени. А с торговых точек регулярно поступают заявки, хоть и цены у Анастасии выше оптовых. Секрет — в качестве, к которому покупатели уже привыкли.

Светлана ТРУСОВА, фото автора

ЕСТЬ ПРОБЛЕМА

Пересечь из личного транспорта в общественный — с таким предложением не раз выходили к хабаровчанам городские власти и дорожная инспекция. Это, по их мнению, единственный способ победить заторы на дорогах. Попробуем?

За проезд — 15 рэ и пуховик

Четверть жизни мы проводим в пути. Ежедневно минимум 3 часа (на работу — с работы) толкаемся в общественном транспорте или томимся в личном. Мелко-едленное передвижение из пункта А в пункт Б выматывает так, что на работу приезжаешь УЖЕ уставшим. О какой производительности может идти речь? Пусть на Краснореченской станет на одну машину меньше — да здравствует общественный транспорт!

В 7 утра на мою остановку пришел битком набитый трамвай. В СЕМЬ!
— А-ну! Посторонись! — молодецки крикнул парень, разбежался и с силой вклинился в трамвайную толпу.
— Вот как надо, а мы тут можем до обеда простоять, — печально произнесла маленькая женщина в пышной шапке.
Как это до обеда? В следующий переполненный вагон мне удалось втиснуться. Не важно, что пару остановок пришлось стоять на одной ноге, зато мы ехали. Гражданке в шапке удача не улыбнулась — она осталась на морозе. Кондуктору лишь дважды удалось протиснуться к нашей площадке.

— Думала на улицу выскочить, чтобы у входа обилечивать, да побоялась, что не влезу обратно, — делится с пассажирами кондуктор...

— Минимум 30% выручки мы теряем из-за того, что кондуктор физически не может продвигать вагон, — комментирует **Николай Илющенко, начальник Хабаровского трамвайно-троллейбусного управления**. — При вместимости в 160 человек в вагон умудряются поместиться двести! Пассажиропоток увеличился настолько, что резко стала чувствоваться нехватка подвижного состава. Только новый район на Флегонтова добавил около 13% пассажиров. Мы пересмотрели график, уменьшили интервал, добавили вагоны на маршрут № 1, в пиковое время две «пятёрки» снимаем и бросаем на Краснореченскую, но и это не спасает! Нам нужно минимум еще 5 трамваев! Но тут возникает еще одна проблема — нам не хватает водителей. Хотя и зарплату им подняли, получают от двадцати двух до двадцати восьми.

...Трамвай летит, как птица, в 8 часов уже на работе кофе пила. Но в этой отвратительной давке мне порвали пуховик. Не рассчитывал китайский производитель на такие нагрузки.

Задача — незадача

Ездить на работу в трамвае — пуховиков не напасешься. Автобус — тоже не вариант, два часа стоять в пробке не охота. Сколько раз видела, как люди, устав маяться в автобусе, выходили и шли пешком. Почему бы не попробовать?

Совет последователям

Если вы решили ходить на работу пешком, наклейте суперклеем на подошвы кусочки наждачки. Дороги очень скользкие. Процедура эта разовая, на следующий день надо повторить.
Женщинам не стоит красить перед походом глаза, лучше заняться макияжем на работе. На морозе глаза слезятся и ресницы слипаются.
Не надевайте наушники. Они мигом становятся ледяными и морозят уши. Поверьте, в дороге и так будет весело.

Трамвай не для слабаков, или Почему пробки непобедимы



Расстояние от дома до работы примерно 10 км. Из школьных учебников помним, что человек движется со скоростью 5 км в час. Итого идти часа два.

Ну что же, в путь! Задача-минимум — обойти пробки, которые тянутся обычно от Индустриальной до института культуры. А там, может, повезет на чем-нибудь доехать. Максимум — дойти до редакции

откуда по графику должна вывернуть пу-стая восьмерка. Народ стоял так плотно, что мне с трудом удалось протолкнуться, чтобы пройти дальше...

Подхожу к перекрестку Флегонтова и Краснореченской, который считается источником наших бед. Водители лезут как попало, выворачивают, подрезают. Те, кто прорывался дворами по новому району, пытаются вклиниться обратно на

шинство пути придется идти в горку. Это может несколько затормозить движение. Еще один трамвай догоняет на остановке «Судоверфь». С трудом открывает дверь и вдруг раздается отчаянный детский крик: «Мамочка, я не хочу в этот трамвай! Пожалуйста, давай на нем не поедем!» Малыш, в принципе, зря переживал — попасть внутрь не удалось никому...

Начиная от «Юности», идущих в сторону центра хабаровчан становится больше. Отчаяние и невозможность добраться общественным транспортом вынуждают людей надеяться только на свои ноги.

— Я часто на «одинадцатом» маршруте добираюсь, — смеется женщина. — Раз — два, и на работе. Мне до Ленина идти, а вам? О! Сочувствую, там еще на гору подниматься, а на бульвар спускаться скользко, осторожней надо. Кстати, я заметила, что пешеходам чаще всего ходят женщины. А знаете, почему? У них сил не хватает мужиков растолкать и в автобус влезть. Естественный отбор. Там все больше мужчины ездят, а мы — вот...

Во время разговора нам периодически приходится уворачиваться от машин, которые едут по тротуару. Интересно, а в ГИБДД не знают, что вдоль трамвайных путей от «Юности» до остановки «Индустриальный техникум» накатана добротная трасса на пешеходной дорожке? Машины прорываются через рельсы и едут себе, сигналя пешеходам и загоняя их в сугробы. Иногда застревают на рельсах — не без этого. Тогда трамвайное движение на время останавливается.

— За месяц в Хабаровске происходит от 40 до 60 задержек электротранспорта по вине автомобилистов, — подтверждает Николай Илющенко. — То есть практически каждый день машины бьются, застревают на трамвайных путях. Недавно стукнулись два автомобиля на Усурийском бульваре, перегородив трамваю дорогу. Люди были так возмущены, мы боялись, что пассажиры перевернут машину нарушителя!

Водители — корень зла

Минус одна машина в пробке — капля в море. Думаю, и больше людей согласились бы пересечь в общественный транспорт, только куда? Нет нам уже места!

Два часа пути — нормальная утренняя зарядка. Ноги, правда, болят, но это с непривычки, пройдет. Только холодно очень на большие расстояния ходить, так и простыть легко.

Может, пробки возникают не от количества машин на дороге, а из-за хамского поведения водителей? Посмотрите, что по утрам в городе делается! Подрезают, обгоняют по встречке, по тротуарам, создают аварийные ситуации... Ехали бы все по правилам, продвигались бы побыстрее, несмотря на количество участников движения.

Ирина ТРОЦЕНКО,
trotsenko-irina@rambler.ru
фото Александра СТУДЕНИКОВА

Что думаете об этом вы, уважаемые читатели? Ждем ваших писем по адресу: Хабаровск, ул. Ким Ю Чена, 6, редакция газеты «Хабаровские вест».

Краснореченскую. Сегодня на центральную дорогу вывернула фура и намертво встала, окруженная мелкими машинами. Они так плотно взяли ее в кольцо, что у нее, кажется, нет шансов сдвинуться с места. Фура застряла так «удачно», что оказалось перекрыто движение двух автомобильных полос и двух трамвайных. Нецензурная брань, гудки машин... Наконец удалось разобраться, и фура уехала в сторону Южного. Трамваи тронулись, автомобильная каша забурлила дальше.

Ну и цирк!

На остановке «Цирк» трамвай ждут больше полсотни человек. Подъехавший вагон вместо радости вызвал агрессию в толпе. Не в меру шустрая гражданка в шубке рванула к дверям вперед своих замерзших собратьев.

— Самая умная что ли? Не пускайте ее, — кричит вторая тетка и хватается нахалку за воротник. Завязывается драка. Так себе драка, кстати, не сильно зрелищная. Тетки машут сумками, а остальные молча пытаются совершить невозможное — влезть в переполненный трамвай. Вот здесь есть на что посмотреть! Самое удивительное, что некоторым это удается — втиснуться и стать частью биомассы, небольшой кусочек которой нам видно в открытую дверь: руки, ноги, сумки, головы... С победным криком одна из дерущихся толкает свою визави и кидается к двери. Но вот она — плата за неожиданную разминку — дверь закрывается у нее перед носом. Она бежит ко второй двери, но трамвай трогается. Из открытой двери торчат филевые части граждан. Через несколько метров пассажирам, видимо, удастся втянуть свои выпуклости, и дверь закрывается.

С отбытием трамвая стихает и скандал на остановке. Нет трамвая — нет проблемы.

А где нам ходить?

За 50 минут удалось преодолеть почти половину дороги, осталось 8 остановок. Скорость набрана, одна беда — боль-

Ежедневно в час пик на линии выходят 57 трамваев. В том числе 23 — маршрут № 1, 2 — маршрут № 2, 4 — маршрут № 8.

стро по учебнику математики, чтобы не опоздать на планерку.

Адище города

Назвать ходьбу вдоль трассы полезной можно с большоооой натяжкой. Затор начинается от остановки «МЖК». Все, что стоит в пробке, пыхтит и коптит воздух. Вдохнуть полной грудью не получается и не хочется. Особенно отличаются большие фуры, тех вообще непонятно чем кормят — такая вонища! Радует только то, что они стоят, а ты идешь вперед. Засекла пару ориентиров в автобусно-автомобильной толпе. Кстати, больше я их не видела на протяжении всего пути.

10 минут ушло на одну остановку — не тороплюсь, иду в обычном темпе. Через остановку поравнялась с запыхавшейся гражданкой.

— Успеваем? — вдруг спрашивает она.
— Куда?
— Ну, вы же тоже к трампарку на восьмерик?

Оказалось, женщина каждое утро проходит 3 остановки, чтобы был шанс уехать на работу на трамвае.

— Из трампарка пустой вагон выворачивает без десяти восемь, — сообщила она. — Иначе-то в трамвай не попадешь, посмотри, сколько народу на остановке стоит! И вагоны все битком. Если уж посчастливится и влезешь внутрь, так все кишки тебе выдавят. Я вот сегодня замешкалась дома, не опоздать бы... Ладно, побегу!

И она потрусилась вперед. Ей предстояло отмахаться еще чуть больше двух остановок...

Ближе к депо по тротуару двигались уже целые колонны людей к воротам,

ОФИЦИАЛЬНО

Есть претензии к транспорту

Обращаемся к вам по поводу статьи о том, нужны ли трамваи. Почему они кому-то мешают? Трамвай сейчас стал социальным видом транспорта, причем в часы пик в головод они незаменимы! Есть в нашем городе районы, где ходят только трамваи. Например, от ул. Советской до...

На пределе ресурса

Для обслуживания пассажиров предприятие использует 241 автобус марки ДЭУ, 38 автобусов марки НеФАЗ и 1 автобус марки МАЗ. Из этого количества 226 автобусов находятся в эксплуатации от 10 до 18 лет, 54 автобуса — до 10 лет. Более 80% парка автобусов полностью выработали свой ресурс.

Из-за продолжительной и интенсивной эксплуатации детали кузова подвержены деформации и коррозии. Для поддержания

нансовые средства и людские резервы: капитальный ремонт автобуса в среднем обходится в 450 тыс. руб., капитальный ремонт кузова — 175 тыс. руб.

В настоящее время более 150 машин нуждаются в ремонте кузова. Для увеличения темпов данных работ предприятие ни финансовых, ни людских резервов не имеет.

Для поддержания санитарно-чистом состоянии салонов автобусов предприятие имеет штат уборщиков из 8 человек. Уборка проводится ежедневно в межменное время до выхода

по маршрутам. Помимо этого ежедневно при проведении регламентных работ по техническому обслуживанию № 2 проводится влажная уборка салона автобуса.

Качество уборки контролируется службой ОТК. При поступлении жалоб от пассажиров или водителей автобусов о некачественно убранном салоне автобуса проводится служебное расследование, виновные привлекаются к дисциплинарной ответственности.

Подготовила Елена ТИХОНОВА

В выпуске «Читатель — газета» было опубликовано письмо, в котором высказывались нарекания в адрес городского пассажирского транспорта. В редакцию пришел ответ от директора ХПАТП № 1 А.А. Деменка.

**Читайте
в следующих
номерах!**

✓ Ваш кошелек.
Динамика цен
в хабаровских магазинах

✓ Специальный репортаж.
Город готовится
к праздникам

✓ Время итогов.
Победители наших
новогодних конкурсов

Уважаемые хабаровчане!

Хабаровская теплосетевая компания поздравляет вас с наступающим Новым годом и дарит возможность встретить год без долгов!

С 1 по 27 декабря 2012 г. Хабаровская теплосетевая компания проводит акцию по списанию пени.

Абонентам, полностью погасившим долги за тепло и оплатившим текущие начисления декабря **до 27 декабря 2012 г.**, будет списана пеня (за исключением граждан, задолженность которых была направлена в суд для принудительного взыскания).

Факт списания будет отражен в квитанции за февраль 2013 года.

*Календарь переверните —
Нет проблем и нет хлопот,
Плату вовремя внесите —
Будет славным
новый год!*

Хабаровская теплосетевая компания

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Быть полезной людям

Сегодня свой юбилей отмечает заместитель председателя комитета по социальным вопросам Северного округа Татьяна Гутеева.

Замечательная женщина, отзывчивая, внимательная, открытая и человечная. И не скажешь, что чиновник! Никогда не откажется, не сошлется на занятость, всегда выслушает и поможет.

А началось все со школы. В родной гимназии № 4, в которой проработала 15 лет, до выпуска довела два класса. Татьяна Юльевна была и наставником, и помощником, и любимым педагогом.

И поворот в судьбе — работа в управлении образования администрации Хабаровска. Ее таланты раскрылись здесь в полной мере.

Следующий этап — переход в управление по социальным вопросам администрации города. А затем интересная, непростая работа в аналогичной сфере в Северном округе, которую ведет и сейчас.

В праздничный день родные и коллеги желают ей здоровья, семейного благополучия, оптимизма. Редакция газеты «Хабаровские вести» присоединяется к поздравлениям.



ФОНД СБЕРЕЖЕНИЙ ВОСТОЧНЫЙ
КРЕДИТНО-ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ КООПЕРАТИВ

СБЕРЕГАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА «МЕТЕЛИЦА»

Пусть следующий год принесет Вам надежность, стабильность и выгоду!

Срок действия договора	Процентная ставка
6 месяцев	18 %
9 месяцев	19 %
12 месяцев	20 %
24 месяца	21 %

Минимальная сумма внесения 30 000 руб.

По «Сберегательной программе «Метелица» прием личных сбережений с 01.12.2012 г. по 28.02.2013 г.; выплата процентов ежемесячно; пополнение от 3 000 руб.; капитализация не предусмотрена; автоматическая пролонгация договора, досрочное расторжение договора согласно установленному кооперативом порядку; программой могут воспользоваться только пайщики кооператива, вступительный взнос — 100 руб., паяевой взнос — 100 руб. КПК «Восточный Фонд Сбережений» является членом некоммерческого партнерства «Межрегиональный союз кредитных кооперативов «Опора Кооперации»

г. Хабаровск, ул. Ленина, 18 в, оф. 206 тел. (4212) 75-06-76
г. Владивосток, ул. Новоивановская, 4а, оф. 306, тел. (4232) 22-66-74
г. Благовещенск, ул. 50 лет Октября, д. 27, оф. 7, тел. (4162) 51-65-32

г. Петропавловск-Камчатский, ул. 50 лет Октября, д. 4, оф. 14, тел. (4152) 26-80-10
г. Южно-Сахалинск, Коммунистический пр-т, д. 49, оф. 10, тел. (4242) 23-00-03, (4242) 30-19-39
www.oporacoop.ru

кино • театры • музеи • выставки

Афиша

25 декабря

(В репертуаре кинотеатров возможны изменения)

«ГИГАНТ»
БОЛЬШОЙ ЗАЛ. «Хоббит: Неожиданное путешествие» (6+) (3D) — 13.20, 16.40, 20.00, 23.20.
МАЛЫЙ ЗАЛ. «Нико 2» (0+) (3D) — 14.30; «Мужчина на расхват» (12+) — 12.10, 21.30; «Хоббит: Неожиданное путешествие» (6+) (3D) — 18.20; «Толстяк на ринге» (16+) — 16.10, 23.50.
ЗАЛ ХРОНИКИ. «Любовный переплет» (16+) — 12.00, 17.50; «Черный дрозд» (16+) — 16.00, 23.40; «Весенние надежды» (12+) — 13.50, 19.40; «10 лет спустя» (16+) — 21.50.
НОВЫЙ ЗАЛ. «Хоббит: Неожиданное путешествие» (6+) (3D) — 11.40, 22.00; «Праздник взаимности» (16+) — 14.50, 20.30; «Весенние надежды» (12+) — 16.30; «Джунгли» (16+) — 18.40. Ул. Муравьева-Амурского, 19. Тел.: 32-58-28, 90-50-50 (автоответчик).

«СОВКИНО»
БОЛЬШОЙ ЗАЛ. «Хоббит: Неожиданное путешествие» (6+) (3D) — 10.00, 13.00, 16.00, 19.00.
МАЛЫЙ ЗАЛ. «Хоббит: Неожиданное путешествие» (6+) — 11.00, 14.00, 17.00, 20.00.
ЦИФРОВОЙ ЗАЛ. «Нико 2» (0+) (3D) — 11.20; «Тэд Джонс и Затерянный

город 3D» (6+) (3D) — 12.50; «Сумерки. Сага. Рассвет: часть 2» (12+) — 14.20, 18.20; «Черный дрозд» (16+) — 16.30; «Коллекционер 2» (18+) — 20.30.
ЭЛЕКТРОННЫЙ ЗАЛ. «Дом терпимости» (18+) — 17.30; «Кровавый Санта» (16+) — 19.30. Ул. Муравьева-Амурского, 34. Тел.: 32-40-65, 32-78-91.

«ДРУЖБА»
«Хоббит: Неожиданное путешествие» (6+) (3D) — 10.00, 13.10, 16.20, 19.30, 22.40.
Амурский бульвар, 56а. Тел.: 21-10-26, 21-10-86.

«FOURROOM»
ФИОЛЕТОВЫЙ ЗАЛ. «Хоббит: Неожиданное путешествие» (6+) (3D) — 10.30, 13.40, 16.50, 20.00, 23.10.
КРАСНЫЙ ЗАЛ. «Хоббит: Неожиданное путешествие» (6+) (3D) — 11.00, 14.10, 17.20, 20.30, 23.40.
СИНИЙ ЗАЛ. «Нико 2» (0+) (3D) — 10.40, 12.20, 14.00, 15.40; «Любовный переплет» (16+) — 17.20; «Хоббит: Неожиданное путешествие» (6+) (3D) — 19.10, 22.20.
ЗЕЛЕНый ЗАЛ. «Красавица и чудовище» (0+) (3D) — 10.20; «Толстяк на ринге» (16+) — 15.10; «Хоббит: Неожиданное путешествие»

(6+) (3D) — 12.00, 17.10, 20.20; «Апартаменты 1303» (16+) (3D) — 23.30. Ул. Карла Маркса, 91. Тел. 45-19-01.

«HOLLYWOOD»
КРАСНЫЙ ЗАЛ. «Черный дрозд» (16+) — 13.40; «Хоббит: Неожиданное путешествие» (6+) (3D) — 10.30, 15.40, 22.20; «Шелкунчик» (балет) — 19.00
СИНИЙ ЗАЛ. «Хоббит: Неожиданное путешествие» (6+) (3D) — 10.00, 13.20, 16.40, 20.00, 23.10. Ул. Тургенева, 46. Тел. для справок: 90-50-50.

«АТМОСФЕРА»
ЗАЛ СОЛНЦЕ. «Хоббит: Неожиданное путешествие» (6+) (3D) — 10.30, 13.40, 16.50, 20.00, 23.10.
ЗАЛ ЛУНА. «Красавица и чудовище» (0+) (3D) — 10.20; «Хоббит: Неожиданное путешествие» (6+) (3D) — 12.00, 15.10, 18.20, 21.30.
ЗАЛ МОРЕ. «Нико 2» (0+) (3D) — 10.20, 13.30, 15.00, 16.30; «Толстяк на ринге» (16+) — 18.00; «Красавица и чудовище» (0+) (3D) — 11.50; «Апартаменты 1303» (16+) — 20.10, 22.00. Ул. Суворова, 19. Тел. для справок: 46-03-33 (касса), 46-02-22 (автоответчик).

«ОСКАР»
ЗОЛОТОЙ ЗАЛ. «Нико 2» (0+) (3D) — 11.20; «Весенние надежды» (0+) — 13.00, 17.00; «Черный дрозд» (16+) — 15.00; «Хоббит: Неожиданное путешествие» (6+) (3D) — 19.00, 22.10.
СЕРЕБРЯНЫЙ ЗАЛ. «Хоббит: Неожиданное путешествие» (6+) (3D) — 10.30, 13.40, 16.50, 20.00, 23.10. Восточное шоссе, 41. Тел. 90-50-50.